



中国如何防范化解地方债务风险?

□ 新华社记者 申铖 张千千 吴涛

一段时间以来,一些外媒炒作中国地方债务风险问题,认为这将影响中国经济发展。如何看待当前地方债务和风险水平?地方债务风险化解有哪些具体举措和长效机制?

今年的政府工作报告、预算报告和计划报告均围绕防范化解地方债务风险作出多项部署。全国两会期间,就这一话题,记者深入采访多位代表委员和专家学者。

如何看待地方债务? 风险水平几何?

一些西方媒体报道称,“地方债务不断攀升、风险不可控制”成为中国经济增长面临的拖累因素,制约中国经济向好发展。

实际上,在不少专家和业内人士看来,债务本身是中性的。政府适度举债,能够弥补建设资金不足,也是国际通行做法,无需谈“债”色变。

放眼全球,由于疫后全球经济增长放缓、经济前景不确定性增加,很多国家选择通过财政政策发力,为经济恢复增长提供支撑。总部位于美国的国际金融协会不久前发布的报告显示,2023年全球债务水平达到313万亿美元,再创历史新高。

就我国而言,作为积极的财政政策的重要工具之一,近年来,我国地方政府专项债券发行力度也进一步加大。

今年的预算报告明确,新增地方政府专项债务限额39000亿元,比上年增加1000亿元,支持地方加大重点领域补短板力度。

“规模合理、支出有效的债务反而能够促进经济发展。”中国社会科学院财政税收研究中心主任杨志勇说。

辩证认识“债务”,再来客观看待“风险”。

根据今年的预算报告,截至2023年末,我国地方政府债务余额约40.74万亿元,包括一般债务余额约15.87万亿元、专项债务余额约24.87万亿元,控制在全国人大批准的债务限额以内。

按照2023年GDP初步核算数测算,截至2023年末,我国政府法定负债率为56.1%,低于主要市场经济国家和新兴市场国家。

地方债务风险总体可控——这是基于大势的客观判断。

去年11月,中国人民银行行长潘功胜在接受新华社记者采访时表示,关于地方政府债务问题,我国政府债务水平在国际上处于中游偏下水平。中央政府债务负担较轻,大部分地方债务水平也不高,并有较多资源和手段化解债务。

虽然风险总体可控,但局部风险和隐性债务风险犹存,这也是近年来地方债务风险备受各界关注的原因。

去年6月发布的第十四届全国人

民代表大会财政经济委员会关于2022年中央决算草案审查结果的报告指出,一些地方市县债务风险较高,新增隐性债务仍有发生。

“近年来,在疫情冲击、房地产市场调整等多重因素影响下,地方财政收支运行面临压力,一些地方偿债压力加大,隐性债务风险仍然不容忽视,也引起有关方面的高度重视。”全国人大代表、厦门国家会计学院教授黄世忠说。

风险化解有哪些 真招实招?

给地方债务戴上“紧箍咒”,经济社会发展就多一道“安全阀”。

坚持“开前门”和“堵后门”并举,对地方政府债务实行限额管理,在多地开展全域无隐性债务试点,通报隐性债务问责典型案例……近年来,我国积极出台一系列政策措施,不断健全完善地方政府法定债务管理,积极稳妥化解地方政府隐性债务风险。

相较于法定债务,近年来地方隐性债务更加受到关注。在地方财政收支运行持续面临压力的形势下,市场对于隐性债务不乏担忧。

“近年来,地方隐性债务规模增速总体放缓,但规模仍然较大,特别是部分地方政府压力不断增大,县市级地方政府债务尤为突出。”2022年12月,中央财办有关负责同志就中央经济工作会议精神和经济热点问题作深入解读时指出。

“严控新增隐性债务”“制定实施一揽子化债方案”“建立防范化解地方债务风险长效机制”“统筹好地方债务风险化解和稳定发展”……2023年,从中央政治局会议,到中央金融工作会议,再到中央经济工作会议,一系列政策信号密集释放。

财政、金融、地方协同发力——

2023年,财政部在地方政府债务限额空间内安排一定规模的再融资政府债券,支持地方特别是高风险地区化解隐性债务和清理政府拖欠企业账款等,缓释到期债务集中偿还压力,降低利息支出负担。

金融管理部门积极行动,引导金融机构通过展期、借新还旧、置换等市场化方式化解融资平台债务风险,并依法维护金融机构合法权益。

压实地方责任。按照“省负总责,市县尽全力化债”的原则,各地立足自身努力,统筹各类资源,制定化债方案,逐项明确具体措施。

“制定实施一揽子化债方案,分类处置金融风险,守住了不发生系统性风险的底线。”今年的政府工作报告在回顾2023年工作时指出。

财政部部长蓝佛安3月6日在十四届全国人大二次会议经济主题记者会上介绍,经过各方面共同努力,地方债务风险得到整体缓解。地方政府法定

债务本息兑付有效保障,隐性债务规模逐步下降;政府拖欠企业账款清偿工作取得积极进展,地方融资平台数量有所减少。

“进一步落实一揽子化债方案”——今年的政府工作报告、预算报告和计划报告都强调了这一部署。

全国人大代表、广东省肇庆市市长许晓雄表示,围绕更好统筹发展与安全,我国不断加大化债支持力度,推动制定一揽子化债方案等有力举措,抓紧抓实地方债务风险化解工作,为经济社会发展营造更加安全稳定的环境。

如何建立长效机制 防范化解风险?

防范化解地方债务风险,要着眼当前,更要关注长远,堵疏并举,标本兼治。

“完善全口径地方债务监测监管体系”“健全防范化解隐性债务风险长效机制”“分类推进地方融资平台转型”……今年的政府工作报告、预算报告、计划报告明确了多项举措,着力建设防范化解风险的长效机制。

“去年以来,一系列化债举措取得积极进展,为经济社会进一步发展打下了基础。巩固成果,还需从长效机制治理债务。”粤开证券首席经济学家罗志恒说。

在黄世忠代表看来,要进一步通过改革,着力均衡中央和地方的事权和财权,为控制地方债务规模、降低地方债务风险夯实财税基础。

“建立同高质量发展相适应的政府债务管理机制”——政府工作报告、预算报告、计划报告均提及这一部署。

中国社会科学院金融研究所所长张晓晶说,既要充分发挥政府债务在经济社会发展中的能动作用,又要防范化解政府债务风险,提升财政可持续性,推动政府债务与经济发展的良性循环。

“化债要与经济高质量发展有机结合。债务风险问题从根本上要靠发展来解决。”杨志勇说,坚持推动高质量发展,地方债务风险防范化解的经济基础就会进一步夯实。

在高质量发展中化解地方债务风险,是方向,更是方法。

国内生产总值增长5%左右;城镇新增就业1200万人以上;大力推进现代化产业体系建设,加快发展新质生产力;从今年开始拟连续几年发行超长期特别国债……今年的政府工作报告提出一系列发展预期目标和政策部署。

全国政协委员、北京大学经济与管理学部主任周黎安认为,中国经济长期向好态势不会变,宏观经济调控空间足、政策工具箱充足,财政统筹能力强于大多数西方国家。“这些都将成为防范化解风险、应对挑战的条件和底气。”

□ 新华社记者 叶昊鸣 姜琳

3月5日提请审议的政府工作报告,围绕“提高医疗卫生服务能力”“加强社会保障和服务”等作出一系列部署,其中涉及“一老一小”服务保障的具体安排引人关注。

——上调养老金。

今年政府工作报告中提出,“城乡居民基础养老金月最低标准提高20元”,这是近年来上调幅度较大的一次。报告同时明确,“继续提高退休人员基本养老金”。

养老金上涨需要“真金白银”。预算报告中提出,落实地方支出责任,保障养老金按时足额发放。

实施个人养老金制度。政府工作报告中提出,在全国实施个人养老金制度,积极发展第三支柱养老保险。

个人养老金业务试点始于2022年11月25日,按照计划,个人养老金结合实际分步实施、选择部分城市试行1年后,再逐步推开。

“政府工作报告中明确个人养老金制度将在全国范围内实施,对老百姓来说,在基本养老保险和职业年金外又多了一个选择。”浙江省宁波市人力资源和社会保障局局长叶苗代表说,金融机构应推出一些符合长期投资的“专属产品”,提升个人养老金的吸引力。

——加强老年服务供给。

当前我国进入老龄化社会。民政部数据显示,全国60周岁及以上老年人口超过2.8亿人,占总人口的19.8%。加强老年服务供给,是众多老年人的诉求。

政府工作报告作出了“加强城乡社区养老服务网络建设,加大农村养老服务补短板力度”“加强老年用品和服务供给”等相关部署。

根据计划报告,今年我国将扩大普惠养老供给,构建居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系,实施老年健康服务体系建设工程。

“要支持做好居家和社区基本养老服务、老年助餐、经济困难失能老年人集中照护等工作。”安徽省阜阳市副市长杨善竑代表认为,应尽快推进实施以失能老年人为保障对象的长期护理保险,同时创新建立多元养老模式,在全社会营造爱老敬老氛围。

——解决“看病难”。

老有所养、幼有所育是社会保障的直接体现。一段时间以来,“看病难”成为“一老一小”面临的共同难题。截至2022年底,我国儿科医师达22.6万人,老年医学科医师人数相对更少。

为此,政府工作报告提出,加快补齐儿科、老年医学、精神卫生、医疗护理等服务短板。

广东省人民医院党委书记周琳代表认为,当前应着重加强儿科和老年医学科等领域急需紧缺的医务人员培养,发展壮大医疗卫生队伍,补齐基层医疗机构人才短板,并进一步探索构建具有公益性与保障性的老年和儿童医疗服务体系。

——健全生育支持政策。

政府工作报告提出,“优化生育假期制度,完善经营主体用工成本合理共担机制,多渠道增加托育服务供给,减轻家庭生育、养育、教育负担”。

在建立健全生育支持政策体系方面,计划报告中提出,大力开展普惠托育服务,减轻家庭生育、养育、教育负担,推动建设生育友好型社会,促进人口长期均衡发展。

中国人口与发展研究中心主任贺丹委员建议,进一步完善相关政策和服务,让女性能够更好实现生育意愿、家庭需要与职业发展的平衡。



纷纷出台

新华社发 徐骏 作

涿州邮政“警医邮·家”服务打通期满换证业务“最后一公里”

“您好,我是邮政投递员,您有一个车牌照到了,请问您在家吗?”这是涿州邮政投递员信洋自春节假期过后投递的第10件车管业务邮件。目前,涿州市分公司设立“警邮+医”网点3个,提供全年无休的“一站式”便民车驾管服务,已累计办理相关业务3200余笔,服务群众上万人。

春节前,涿州邮政与市交警支队在刁窝镇万全庄村联合开展车驾管业务咨询、交通安全宣讲、上门换证等便民服务,并邀请书法爱好者现场为当地群众写春联、送福字。万全庄村去年受灾,如今,在党和政府的帮助下,村民们已渡过难关。在该村新建的文明广场上热热闹闹地举办着新春大集,村民们说:“我们都已经搬进了新家,年货也都准备得差不多了。”

“您好,我们来给您做驾驶证换证体检。”涿州邮政和交警支队的工作人员拿着春联和福字走进了村民高先生家中。高先生是一名长途货车司机,长年在外奔波。春节前,他返乡回家,了解到通过“警医邮·家”期满换证服务,在家便能完成

体检换证,于是便使用公安交警“智慧车管所”小程序预约了邮政上门服务。“双手伸平、五指叉开、攥拳、下蹲……”在工作人员的指导下,肢体、视力、听力等换证所需体检项目及现场照片采集顺利完成,整个过程不到10分钟。次日,新驾驶证便通过EMS送达高先生家中。“这么快就收到了新驾驶证,还不用跑车管所了,邮政上门服务太方便了!”高先生高兴地说。

据了解,涿州邮政于2018年试点代办驾驶证期满换证、车辆解抵押、补领驾驶证等17项车驾管业务;2019年打通换证体检这一“堵点”,通过网点现场体检、专网信息传输、医生远程审核,将警邮“二合一”服务升级为警医邮“三合一”服务,实现了期满换证“一站式”服务;2020年又开办“警医邮·家”服务,邮政工作人员上门提供体检服务,证件由EMS快递到家,真正打通了期满换证业务“最后一公里”。后续,涿州邮政将继续深化警、医、邮三方合作,增加“警邮+医”网点,扩大服务范围,为客户提供更加便捷、高效、优质的车驾管服务。



涿州邮政与市交警支队在刁窝镇万全庄村开展便民服务,并邀请书法爱好者为当地群众写春联、送福字



上门提供视力检测体检服务



上门提供肢体检测体检服务



驾驶证投递到家